

Cuvântul editorului

Coronavirus, epidemie, pandemie, stare de urgență, criză sanitară, stare de alertă, mască de protecție, covid, izolare, carantină, șomaj tehnic, triaj epidemiologic, termomăsurare, amnistie fiscală, amenzi contravenționale, rate la bancă, digitalizare sunt doar câteva dintre cuvintele pe care le auzim pe toate canalele încă din martie 2020.

Pentru prima dată în România postdecembristă a fost instaurată starea de urgență care a venit la pachet cu o serie de acte normative, acte care, dincolo de dilemele juridice create, au afectat toate regulile care guvernează viața noastră socială, politică și economică, regăsindu-și totodată ecoul în majoritatea domeniilor de drept.

În contextul acestei situații inedite în care virusul traversează globul cu viteză și gravitate șocante, iar toată lumea se confruntă cu provocări noi și urgente provocate de pandemie, am demarat la propunerea C.H. Beck Munchen împreună cu toate editurile din grupul Beck un proiect de carte care să ofere o imagine de ansamblu a problemelor legale în legătură cu criza COVID-19.

Provocările realizării acestei lucrări nu au fost nici puține și nici simple. Cu toate acestea, lucrurile s-au așezat frumos și în foarte scurt timp nu doar că am primit mai multe confirmări decât anticipasem ca răspuns la invitațiile trimise, ci aveam o șansă reală de a publica cartea într-un termen record.

Cartea constituie o imagine panoramică a problemelor din 20 de domenii ale dreptului și se bucură de o eterogenitate „sănătoasă” în ceea ce privește autorii. Deși provin din domenii, orașe, specializări, centre universitare diferite, întregul colectiv de autori și-a unit forțele și expertiza pentru a identifica și examina o serie de probleme legale vitale privind criza COVID-19, dar mai ales soluții la toate aceste probleme.

O altă provocare a acestei cărți a fost existența a numeroase articole on-line pe diverse teme legate de criza COVID-19. Cu toate acestea, textele prezente în această carte se bucură de garanția unor analize mai profunde și mai consistente decât publicațiile on-line care servesc în mare parte doar la furnizarea de informații rapide.

Având în vedere situația juridică inconsecventă, aceasta a fost cu siguranță o provocare majoră. Toți autorii au ținut cont în analiza lor de elementul temporal al acestei situații: prepandemic / pandemic / postpandemic, stare de urgență / stare de alertă.

Autorii, experți în domeniile lor, oferă informații și îndrumări comunității juridice și publicului în general și constituie contribuția acestora la înțelegerea unora dintre cele mai urgente probleme juridice pe care le-a ridicat pandemia, în special (deși nu exclusiv) pentru sistemul juridic din România.

Cartea „Probleme și soluții legale privind criza COVID-19” este rezultatul unui efort comun al celor 40 de autori și al Editurii C.H. Beck îndreptat spre un public care se confruntă cu o situație inedită care naște întrebări, dispute, polemici juridice. Scopul acesteia este de a facilita unele răspunsuri, de a identifica întrebările corecte, de a completa sau chiar contrazice argumentele, de a oferi orientare profesională competentă avocaților și juriștilor în activitățile lor de consultanță, dar și de a oferi perspective noi asupra problemelor ridicate și îndrumări legiuitorilor și factorilor de decizie cu privire la provocările legale viitoare.

*dr. Oana Dimitriu
București, 26 iunie 2020*